

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ter 8.
Telefon-szám 164.

Megjelenik hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 l
Vidékire egész évre 16 korona, félévre 8 korona

Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

Höfer jelentése

Budapest, május 28 Hivatalos jelentés.

Az olasz hadszíntér.

Csapataink birtokba vették a Carnolo pancél erődöt (Arsierótól nyugatra) valamint az Asigo körüli megerősített szakaszon a Valdassa állandó völgyelzáró erődítményeit a Monteinterra-tótól délnyugatra.

Balkán hadszíntér.

A Vejusa alsó folyásánál olasz járőrökkel csatározás folyik.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnkének helyettese.

Reggeli táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

Az oroszok akcióra készülnek Besszarábiában

Csernovic, május 28. Mialatt a besszarábiai front délkeleti részén aránylag nyugalom van, az oroszok a Dnyeszter part közelében, ott ahol besszarábiai front érinti a folyót, továbbá onnan föllebb északnyugatra egészen a Stripa-frontig igen élénk tevékenységet fejtenek ki. Az orosz front idegessége igen uagra nőtt, amióta olaszországi offenzívánk megkezdődött. Az oroszok ujjában egyre nagyobb számmal szükdösnek át hozzánk.

Bukarest, május 28. A besszarábiai orosz katonai kormányzó elrendelte, hogy a Pruth mentén kilátást kell nyitni. Éppen ezért néhány nap óta nagyban irtják az erdőt és bontják a házakat a folyó mentében.

Előre az olasz földön.

Budapest, május 28. A Sajtóhadiszállásról jelentik: (Saját tudósítónktól.) Az olaszok kétségbe esett ellenállása dacára csapataink ismét jelentékeny előrehaladást tettek. Miután átkeltek a Maason és megszállták Striegent, feltartóztatathatatlanul nyomultak tovább. Az olaszok kétségbeesett ellenállást tanúsítottak, azonban csapataink rohama szétszórta őket. Gyilkos ágyútüzzel menekülésre kényszerítették őket, miközben az ellenség rengeteg veszteség érte. Az olaszoknak tűzérési anyagban való óriási vesztesége legjobb bizonyíték arra, hogy az olasz gyalogság kétségbeesett ellenállása dacára sem bírja hosszabb időre megállani a helyét.

Az olaszok Balkánon szeretnének offenzívát.

A Tribuna szerint most volna a legalkalmasabb pillanat arra, hogy a keleti harctéren megkezdjék a régióta hirdetett általános offenzívát.

A Popolo d'Italia úgy tudja, hogy a szövetségeseknek Szalonikiból Szófia ellen való támadása igen valószínű. A szalonikii bázisból operáló csapatok még nincsenek ugyan mind együtt, de a szövetségesek tisztában vannak azzal, hogy akciójukat nem szabad tovább halogatni, mivel Szalonikiból igen érzékeny csapást mérhetnek a központi hatalmakra.

Az Idea Nazionale mondja, hogy most van az ideje, hogy a szövetséges hadvezetőség beigazolja álláspontját, mellyel az „egyetlen frontot” hirdette. Nevetéses taktika, hogy a középponti hatalmaknak megengedik, hogy egyes frontokról egészen elvonhassák haderejüket és hol itt, hol ott fenyegetessék a szövetséges hadseregeket.

A bolgárok előnyomulása.

Szófia, május 28. Hivatalos jelentés. A Struma völgyében a bolgár osztagok előnyomultak, megszállták az Ugel szoros déli kanyarulatát és a csatlakozó magaslatokat a Struma folyó keleti és nyugati oldalán (Táviroda)

Olaszországi előnyomulásunk

Bécs, május 28. Csapataink eddig **kétszázötven négyzetkilométert foglaltak el az olasz területből.** Támadó arcvonalunk közvetlenül az olasz főállások belső erőd vonala előtt áll. (Táv. iroda.)

Verdun és az északi front.

Bern, május 28. Fayler ezredes írja a Journal-ban: Bármilyen nagy események játszódjanak is le a többi fronton, az egész figyelmiünk mindig csak Verdunre irányul. Az a körülmény, hogy az ellenség támadásai három hónap óta nem lanyhultak, azt bizonyítja, hogy a verduni csatát döntő jelentőségünk gondolják. Arról beszélnek, hogy Pétervár ellen német offenzíva lesz. Igaz, hogy Észak-Oroszországban történtek nagyobb csapatösszevonások, de Moszkva és Kiev felé csak a defenzívához okvetlenül szükséges csapatokat hagyták. A németek minden erejüket Verdunnek szánják és úgy látszik itt is dől el a háború sorsa.

Hirek mindenfelől

A rigai öbölben egy orosz aknakereső aknába ütközött és elslütyedt.

A Havas-ügynökség jelenti, hogy a francia kamara kimondta, hogy a titkos ülés mit tárgyaljon.

Kínában ujjában forradalmi mozgalmak észlelhetők. A kikötőkben a kereskedelmi hajók legénységei sztrájkba léptek. (Táv. iroda.)

A béke ködfoltjai

Ebben a rémes kaoszban a béke ködfoltjai vannak a levegőben. Közélednek egymáshoz, s kisugárzásukkal már mint ha hullnának egymásra. Egyik-másiknak mintha már kezdenének rendszerre helyezkedni egymás mellé.

Poincaré beszédére meztagsadta a feleletet Dubois, francia képviselő, aki a Petit Parisienben megtámadja az előzőt, hogy ez a háború huszonkettedik hónapjában is uszító beszédekkel mond, ahelyett, hogy körvonalozná, miért is küzd tulajdonképpen Franciaország. Tessék a békéről beszélni, kiáltja oda a düböngő Poincarénak.

Londonban béke liga alakult, amely megnyitotta irodáját a béke érdekében szózatot adott ki.

A nemzetközi tőzsde véleménye, hogy a békekötések növekszenek.

Wilson, úgy látszik, a pápának hozzá intézett békeszózatára felelni fog s feleletében valószínűleg a béke mellett foglal majd állást.

Ugyancsak őszentsége fáradozik azon, hogy a spanyol királyt is békeközvetítésre bírja. Az az erkölcsi hatalom melyet a pápa képvisel, fenségesen kezd kibontakozni a béke érdekében, legfenségesebb célja és rendeltetése érdekében.

Döntő órákat élünk. Harci zaj csak a nyugoti és déli harcaterokról hangzik felénk de ugyanezen harcterek felől törnek felénk

a béke hangjai is s ezek a szelid hangok áthatolnak a tüzérharcok rémséges dürején, a rohamok viharán. Es ne tagadjuk irthon nálunk is kedvesen csengő visszhangra akadnak a lelkekben.

Ezen nincs is mit tagadnak. A mi béke vágyunk a győzők igazságos békevégya, amely biztonságot ad fegyvereinknek a nélkül, hogy a biztonsággal diadalmának közepette csak egyetlen percig is vissza akarnánk élni. A mi békevágyunk a harcok közből legelőször ki alakult nap melynek fényét nincs okunk titkolni, ellenkezőleg, ragyogtatnunk kell, hogy ellenségeinket így is meggyőzzük arról, hogy mi kezdetől fogva a népek békéjének biztosításáért küzdöttünk. Ezt csak a vakssággal büntetett elenség nem akarja meglátni.

Döntő órákat élünk. Es ezekben a döntő órákban nem hat ránk lehangolólag még az sem, hogy ellenségeink győzelmeinket népeink előtt letagadják, hogy tengethessék tőlünk is bűnös életüket. Nem éríthet bennünket az olasz reménykedés déltiroli diadalmas előretörtetésünk közepete. Bizakodva hallgathatjuk Briand francia miniszterelnöknek azokat a szavait is, melyeket a francia parlamentben mondott el, legszebb reményekkel kecsgetve a francia képviselőházat s ennek révén azt az annyit ámitott, szegény francia-népet.

A hadisegélyezés

dolgaival sokat foglalkoztunk már e lap sábjain. Helyet juttattunk sok jogos és méltánylásra érdemes panasznak, amely panaszok a lehetőség határain belül orvoslást is kaptak. Hangsúlyoznunk kell, hogy a lehetőség határain belül, mert a városi segélyezési hivatal mindig, minden időben az egész háború tartama alatt azon igyekezett és oda törekedett, hogy a segélyezésre szorulóknak jogos igényei kielégítést nyerjenek.

A polgármester, hogy a felhangzó panaszokat elhallgattassa, hogy a hadisegélyezés teljes rendben menjen, azt a helyes intézkedést tette, hogy létesített egy külön hadisegélyező hivatal, amelynek vezetője és személyzete semmi egyébbe nem foglalkozik, mint a hadisegély dolgaival.

Ezek után, ha Bajától függve, meg kellene szűnie minden panasznak. De panaszok mindennek dacára vannak és ezek a panaszok jogosak is. Csak hogy nem a városi segélyező hivatalon mulik, hogy ezek a panaszok megszűnjenek. A panasz most jobbára és tulajdonképpen az, hogy a hadisegély kiutalása késedelmesen történik. Ezen persze hiába igyekeznék a bajai hivatal segíteni, nem állana módjában, mert a hiba Zomborban van. Ott rekednek meg a segélyezési ügyek annyira, hogy némely

segélyezés elintézése sok-sok hónapot vesz igénybe.

Van rá eset, hogy esztendeig is elhúzódik, amíg egy hadisegélyes asszony könyvecskéje Zomborból megérkezik. A kenyérkereső nélkül maradt család pedig addig, amíg a könyvecske megérkezik, kivan téve a nélkülözésnek, amelyet a város által nyújtott előleg csak némileg képes enyhíteni. Vannak sokan akiknek a férje, családfenntartója már réges-régen a fronton van és még mind a mai napig csak előlegről tengődnek, mert képtelenek elérni azt, hogy könyvecskéjük birtokába jussanak és hogy a rendes segélyük folyósíttassék.

Ezek az asszonyok persze panasszal telt leveleket küldenek a hadban lévő embereknek. Hogy az ilyen levelek mennyire hátrányosak, milyen elkeseredést szülnek, azt talán felesleges külön is kiemelnünk.

A város polgármestere mindig azon igyekezik, hogy a hadisegélyezés rendben folyjon. Ha azt akarja, hogy ezen elismerést érdemlő ügy egész sikerrel járjon, akkor mindennek előtt a zombori pénzügyigazgatóságnál hasson oda, hogy a segélyezési ügyeket gyorsabban és nagyobb körültekintéssel intézzék. Ha ezt keresztül viheti, akkor sikerül a panaszt elhallgatni, mert akkor a panaszok orvoslást nyernek.

HIREK.

Mindent összevásárolnak

a bajai piacon idegen emberek. Mi egyre azon kiabálunk, hogy ne engedje a rendőrség a helybeli kofákat vásárolni, a rendőrség féken is tartja őket és azalatt bejönnek Bajára a vidékiek és összevásárolnak mindent.

A szonbati hetivásáron például két eszolyvi gazdag sváb spekulációra háromszáz libát vásárolt és adott mégegyszer olyan árat, mint aminőt a bajai fogyasztók adnak. Es ez a két sváb minden hetivásáron itt van és minden baromfit, disznót és birkát vesz jóval drágábban, mint a mennyit a közönség adna.

Más felől meg azt halljuk, hogy a kereskedésekben összevásárolják idegenek a fűszerárut és a szappant. Amig a bajai publikumnak bizonyos közfogyasatási cikkben a szó szoros értelmében nélkülöznie kell, addig az idegenek ugyanezt a cikket tömegesen hordják el. Tojást bajai ember nem bir vásárolni, de a vámmal az idegenek ezer száma vásárolják.

Vajjon a rendőrség nem képes ezeket a visszaéléseket megakadályozni?

— **Figyelmeztet a posta.** A posta- és távirda igazgatóság figyelmezteti a közönséget, hogy egyes kartondobozgyárosok oly gyenge dobozokat készítenek, amelyekben táborba nem lehet küldeni semmit, mert a hosszú utat nem bírják ki. A tábori postákhoz címzett küldeményeket erős vászonpapírba, fadóbozba, vagy erős kartondobozba csomagolni és zsinaggal is többször át kell kötni. Figyelmezteti a közönséget arra is a posta, hogy a levélgyjűtő szekrényekbe ne dobáljon nagy alaku leveleket, hirdalpokát és nyomtatványokat, mert azok fenmaradnak, sőt fentartanak rendes alaku leveleket is, a melyek aztán hosszabb ideig a levélszekrényben maradnak.

— **A város szolgái,** rendőrei és altisztjei már több mint másfél esztendeje nem kaptak ruhát. Ezek az emberek most már olyan nyűtt ruhában járnak, hogy szinte restelleni való. Cipőt, csizmát persze szintén nem vásárolhatnak, mert abból a oszmapénzből amit kapnak képtelenek lábbeli-szükségletüket fedezni. Vajjon helyes-ez, hogy éppen a legrosszabbul fizetett szegény embereknek akar a város spórolni? Nem válik majd a város díszére, ha rendőreink és hajduink foltozott nadrágban és rongyos cipőkben járnak.

A BOTRÁNY

Henry Bernstein
világhírű színműve
csütörtökön az Urániában.



VÉDTELY
"MODIANO"
CLUBSPECIALITÉ

A LEGDRÁGABB
DE
A LEGJOBB!

Orvosi tanácsra így a hivélyek mint a lapocskák nyomattalok, de mindenikben benne van viznyomással a vérfegy és a gyáros aláírása: S. J. Modiano

Rézgálicot pótló **PEROCID**

(Ceritföldszulfát).

A peronospora elleni védekezéshez.

Lényegében a „Perocid“ nem más, mint vegyülete az ugynevezett ritka földtémek szulfátjainak (ceritföldszulfát) és nagy Németországban, mint Ausztriában ismételt esetben a peronospora elleni védekezésben kitűnő sikert aratott.

A perocidot hazai állami intézeteink, mint a m. kir. központi szőlészeti kísérleti és ampelológiai intézet Budapesten, a növényélet és kórtani állomás Budapesten, továbbá a borászati felügyelőségek számtalan esetben behatóan megvizsgálták és a kedvező eredményről ugy a m. kir. földmivelésügyi miniszteriumnak, mint a bortermelőknél a „Borászati Lapok“-ban ismételtelen beszámoltak. Nevezett állami intézetek szívesen szolgálnak bővebb utbaigazítással — a perocidról.

Portele K. tanár es. és kir. udvari tanácsos a cs. k. földmivelésügyi miniszteriumban ajánlja a „Perocid“, a cs. k. növénykísérletező állomásoknál Bécsben, Görzben, Spalóban, St. Micheleben stb. tett kísérletek alkalmából, mint kitűnő szert a Peronospora elleni küzdelemben és a „Perocid“ mint a rézgálicot teljesen pótló anyagot melegen ajánlja és megjegyzi „Véleményem szerint a „Perocid“ a Peronospora elleni védekezésben fordulópontot jelent és a bortermelőt a rézgálic használatától teljesen függetleníti.“ sőt a „Perocidnak“ előnyt biztosít a rézgáliccal. Mint kiváló védekezési szert ajánlotta a „Perocid“ et a m. kir. földmivelésügyi miniszter is országgyűlési felszólalásában.

A „Perocid“ gyártását a bécsi es. kir. bakteorológiai növényvédelmi állomás állandóan ellenőrzi és így a 34—38% ceritföldszulfátot tartalmazó jó zsákokban, vagy hordókban szállítják.

Azonkívül a Perocid rendkívül sok igen értékes anyagot, radiumot, thoriumot stb. tartalmaz, melyek a szőlő fejlődését kedvezően befolyásolják. A Perocid kiváló hatása főképpen ezen anyagokra vezethető vissza.

Kapható

Drescher Gyula cégnél
Baja.

— **A szegényház** tudvalevőleg a háboru kezdete óta járványkórház céljaira szolgál, a szegényház állapotai pedig magánosoknál vannak elhelyezve. Ez az állapot most megszűnik, mert a szegényházat kinnitlik és vissza adják ismét eredeti hivatásának

— **Cigányribillió** volt a mult héten a városházán. A rendőrség összeszedett egy férfi nőkküli, sok apró gyerekből és két asszonyból álló cigányfamiliát, amely nem tudta magát igazolni. A cigányok napokig voltak a városház udvarán, ahol éjjel-nappal éktelen ordítást vittek végbe. Különösen nagy lármát csaptak azóta, hogy beoltották őket himlő ellen. Szombat délután kísérték ki őket a határba, ahol szélnelk eresztették, mert az illetőségüket sehogysem lehetett megállapítani.

— **A sérvesek besorozása.** Egész hadseregbe megy azon hadküelcsök száma, akiket sérvük miatt besorozni nem lehetett. Mint értesülünk, — a hadvezetés tervbe vette, hogy a sérvvel bíró hadküelcsöket besoroztatja a katonai kórházakba utalja őket, ahol operáció útján megszabadulnak veszélyes betegsügiüktől. A sérvet tudvalevőleg operációval sikeresen lehet orvosolni, de a beteg hónapokig kíméletre szorul. Az ilyen operáltak helyi szolgálatra osztatnak be. Az operáció kötelezővé tevését természetesen, mint minden kényszergyógyítást, csak törvény útján lehet kimondani.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.

Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin“-kőnyomda gyorsaságánál Baja-n, Mátyás király-tér 8.

STERN GIZELLA

női divattermében

két vagy három

varró-leány

fölvétetik. Alkotmány-utca 4

MÉSZ és cement

Állandóan friss minőségben kapható.

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és ce-

:-: ment-gyár :-:

Telefon szám. 111

ERTESITES!

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy **Mészáros Lázár u. 26. szám** alatti lakásomban van (sok-sok éven át Mészáros-féle házban volt) ernyő készítő és javító műhelyem, hol áthuzásokat és javításokat készítek a lehető legjutányosabb árakban.

Hiszem, hogy régi vevőköröm méltányolni fogja mindenkori szolid kiszolgálásomat és most nem vonja meg tőlem támogatását. Kivánatra készséggel házhoz megyek. A n. é. közönség szíves pártfogásába ajánlja magát.

Steiner Samu

ernyő készítő

csakis Mészáros Lázár u. 26. sz.

A bajai nyári színház lebontása.

A vásártéren elsőrendű faanyagból épített

NYARI SZINHAZ

lebontás alá kerül, amely alkalomból tisztelettel értesitem az ez iránt érdeklődő a n. é. közönséget, hogy a színház épületből kikerülő **deszkat, pallót, gerendákat, fapadokat**, valamint szőlő pavillonnak igen alkalmas favázás két szobás előcsarnok (diszfaciád) **csakis a helyszínen eladó**, ahol is megállapodás után **azonnal** átvehető. Miután a színházat részletekben bontatom le, az anyag feltétlen **jó karban marad**. Érdeklődni és előjegyezni lehet a tulajdonos

Goldschmid Lajos

fakereskedőnél

Hatschek-féle Eternit-pala raktár **Schleicher** telep mellett Szenes-tér- Sugovica-part.



HIRDETÉSEK

jutányos áron felvétetnek.

Csodás hatású araszépitő és
finomító

A VILAGHIRŰ FÖLDES-féle

MARGIT
CRÉME és
SZAPPAN

a Margit-crème zsírtalan ártal-
matlan, rögtön szepit **Ará 1 kor.**

A Földes-féle Margit-szap-
pan pár nap alatt lemosa a szep-
föket, májfoltokat s megszüntet
minden bőrbajt. **Ará 70 fillér.**

Kapható minden gyógyszerárban,
drogeriában és illatszerkeresek.

6Koronásrendeléseket bérmentve
küld

Földes Kelemen gyógy-
szertára Aradon.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK
(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél: **1.600,000** korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-
szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-
CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS
PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-
PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság.
(Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-
rése lopás és baleset elleni biztosításokat.**

„ATLAS“

ASBEST CEMENTPALA
versenyen kívül legkitűnőbb
minőségű tetőfedő anyag.

AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA
minden mennyiségben kapható.

Védjegy

Sürgőnycim:
Palatlas Budapest.



Védjegy

Telefon:
179-60.

„ATLAS“

Asbestcementpalagyár Részvénytársaság
Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. 6/a. :: Gyár: Budafok.

Főelárusítóhely Baja **GRÜNHUT MIKSA BAJA.**
és környéke részére: Spitzer-féle tégla-, cementárú- műkögyára.

Sürgőnycim: Grünhut, Baja.

Telefonszám: 111.

**Gőzfürdő-jegy árak
emelése.**

A folytonosan emelkedő szén ára, ugy-
szintén mindegyik fürdő kiadások-
nak rohamos emelkedése folytán az
izraelita hitközség, mint a fürdő tulaj-
donosa kénytelen a fürdőjegy árakat
felemelni és **junius hó 1-től**
kezdve a fürdőjegyárakat a követ-
kezőképen állapította meg:

Gőzfürdőjegy	ára	1 K 30 f
I. oszt. kádjegy	"	1 K 40 f
II. " " " " " "	"	1 K 20 f
Bérletjegy (50 fürdőre)		
egy évig érvényes	50 K	— f
Fűzetjegy 12 fürdőre	14 K	— f
Fűzetjegy 6 " "	7 K	50 f
Zuhany fürdőjegy	— K	50 f
Zuhanyfürdőjegy fűzet (10 használatra)	4 K	50 f

Gulliver

A prima
kaucsuk
cipősarok

kaucsuk sarkok
királya



gulliver cipő, mert kaucsukból készült.

Horvát Országos Bank R.-t. fiókja Szakadka.

Aruosztálya

raktáron tart mindennemű gazdasági gépeket nevezetesen:

Eredeti amerikai „Osbornó“ marokrakó
arató-gépeket melyeknek ára . . K 1000.—

Kitűnő belföldi gyártmányu „Biztos“
marokrakó arató-gépeket, melynek ára K 900.—

Eredeti svéd és belföldi gyártmányu fű-
kaszáló-gépeket, melyeknek ára . . K 550.—

Cséplőgép készleteket gőz és benzin hajással.

Raktáron tart továbbá az arató-gépekhez szükséges kőszűrő-gépeket
és kőszűrő-köveket és mindennemű gazdasági gépeket.